
Я услышал и забыл, я увидел - и запомнил, я сделал и понял.

Урок № 5 в теме «Программирование. Одномерные массивы». Класс 10  

Тема урока: ФОРМАЛИЗАЦИЯ языка танца (или сортировка одномерного массива)
Цель урока: ознакомление с алгоритмом сортировки одномерного массива, формализация данного алгоритма.
Задачи урока: 

Обучающая: познакомиться  с методом преобразования одномерных массивов данных – сортировкой, составить алгоритм сортировки 

Развивающая: 
· Развить навыки проектирования с применением информационных и компьютерных технологий на примере решения одной задачи «Сортировка массива»;

· Развить навыки групповой работы и педагогического взаимодействия при проведении фрагмента урока, посвященного решению задачи «Сортировка массива»;

· Развить навыки рефлексии деятельности обучающегося и деятельности других участников .

Воспитательная  

· Способствовать   эмоциональной вовлеченности в процессе создания алгоритмов и программ;

· Формировать позитивные навыки общения в группе; владение способами совместной деятельности в группе.

Мотивационная – побудить интерес к изучению информатики через применение кейс-технологии. 

Материалы и оборудование урока:

· Компьютеры

· мультимедиа: проектор, колонки;
· Раздаточный материал (кейс-листы).
Технология обучения: кейс-технологии (методы: проигрывание ролей, анализ конкретной ситуации, кейс-стади «Мозговой штурм») 

Тип урока: урок получения новых знаний и навыков.

Краткое описание:  Под преобразованием массива данных следует понимать перестановку его элементов, оставляя неизменными их значения. Примером преобразования массивов данных может служить сортировка - классическая задача в вычислительной технике. 

Ключевые слова: формализация, танец, алгоритм, программа, сортировка
Ход урока
	Этапы урока
	Действия учителя 


	Действия и ответы обучающихся
	Примечание

	1. Орг. момент (1мин)
	Приветствие ученикам. Я рада Вас видеть на уроке, желаю Вам отличного настроения и творческих успехов.
	
	Рефлексия: побуждение учащихся к деятельности,
анализ настроения перед уроком.

	2. Создание проблемной ситуации 

(5 минут)
	Тема, записанная но доске и представленная на первом слайде презентации необычна для урока информатики. Но это лишь на первый взгляд. «Формализация языка танца»
Ключевые слова урока: формализация, танец, алгоритм, программа,
Как вы понимаете термин  «формализация»? (ученики дают ответ)
Нам предстоит сегодня непростая работа: на основе имеющихся знаний по алгоритмизации и программированию описать формальным языком представленный вашему вниманию  фрагмент Венгерского танец.  Возможно ли такое? Конечно!

Прежде всего напоминаю Вам основную тему, которую мы изучаем уже несколько уроков. Это обработка одномерных массивов

· Поэтому для начала посмотрите на 2 фотографии - найдите различия.

· Обратите  внимание на нагрудный номер каждого танцора до начала исполнения танца  и как изменилось расположение танцоров по окончании танца?

· Что произошло? Как следует назвать такое действие?


	Ответы учеников:

Запись действий на формальном языке, например, на алгоритмическом языке, языке блок схем или языке программирования)
Ученики дают ответы: танцоры упорядочили значения по нагрудным номерам в порядке возрастания
Ответы учеников

«Упорядочение» или «Сортировка» или…
	Кейс-технология:

(постановка проблемы)


	3. Формулировка темы и цели урока

(2  мин)
	Итак, сегодня на уроке мы познакомимся еще с одним способом обработки одномерных массивов и называется этот способ...

«Сортировка одномерных массивов». 
Цель урока:
Формализовать язык танца и создать алгоритм сортировки одномерного массива.
	Ученики дают ответы: упорядочение,
	

	4. Изложение  нового материала.

(5 мин)
	Хочу напомнить вам, что  то Сортировка – это расстановка элементов массива в заданном порядке (по возрастанию, убыванию, последней цифре, сумме делителей, …). 
Процесс обработки и поиска информации при решении многих задач  проходит быстрее и эффективнее, если данные расположены в определенном порядке. 

Например, различные списки студентов, учащихся, сотрудников - в алфавитном порядке, числовые данные от большего значения к меньшему (или наоборот) и т.д.

С приемами сортировки вы встречались при  работе в электронных таблицах, базах данных. 

Да и просто в жизни. Ведь для того, чтобы найти любую информацию: в библиотеке, в классном журнале, в прайс  - листах прежде всего записи должны быть упорядочены 

Механические сортировки вам тоже знакомы: построение учеников на уроке физкультуры по росту, солдат на плацу , раскладка денежных купюр в автомате для выдачи денег…  имеют место в повседневной жизни и кажутся простыми. 

Простота эта иллюзорна, потому что сортируется небольшое количество элементов.

Методы сортировки разделяются по принципу, лежащему в их основе, на сортировки:

· обменом ('пузырьковая сортировка');

· выбором (выделением);

· вставкой (включением).

	
	

	5. Создание проблемной ситуации:
	Задание учащимся:

· Просмотреть видеоролик с фрагментом Венгерского танца, в котором артисты, танцуя, выполняют алгоритм сортировки.

· Проанализировать движения  танцоров: обсудить в группе  и описать их действия прежде всего словесно,

· затем  формализовать действия танцоров в виде блок схемы, проанализировать правильность составленной вами блок-схемы. 

· Если все удалось написать фрагмент программы на сортировку элементов одномерного массива  и вставить данных фрагмент в файл zaotovka.pas, предварительно загрузив компилятор Паскаля.
	
	Кейс–технология (создание проблемной ситуации)


	6. Получение новых знаний 
	Работа в группах поможет  коллективно определиться с основными путями   решением поставленной задачи и добиться результата.

Вам предстоит разбиться на 3 группы. 

Определить роли каждому обучающемуся: «Координатор», «Секретарь», «Исполнитель» «Шкипер».

Получить  кейс-листы по теме. 

И выполнить поставленные перед вами задачи.

	Разбиться на группы. 

Определить свою роль в группе.

 В группе выбираются:

«координатор», организующий работу;

-«секретарь», фиксирующий результаты работы группы;

«Исполнитель» записывающий алгоритм на языке программирования

- «шкипер», представляющий проект на общее обсуждение.
	Кейс-технология:

(метод  проигрывания ролей)


	
	Выполнение основного задания
	Получить кейс-задание
Познакомится с содержание видеоролика и выработать алгоритм сортировки данным способом, написать и выполнить фрагмент программы
	Кейс-технология:

Метод (Кейс-стади или другими словами 

«Мозговой штурм»)

Самый распространённый метод  ситуационного анализа — традиционный анализ конкретных ситуаций

 (АКС-анализ конкретных ситуация) — глубокое и детальное исследование реальной  и имитированной ситуации.



	7. Представление результатов работы


	Представление и обсуждение полученных алгоритмов
	Рядом с блок схемой написать соответствующие операторы языка программирования
	Кейс-технология

(Метод  - Групповая дискуссия)

Непосредственная цель метода кейс-стади— совместными усилиями группы учащихся проанализировать возникающую ситуацию, выработать практическое решение; окончание процесса — оценка предложенных алгоритмов, выбор лучшего из них в контексте поставленной проблемы

	8. Подведение итогов 
	Подвести итоги работы, поставить новые цели, выявить удовлетворенность работой 

· Какая задача стояла перед вами?

· Справились ли вы с поставленной задачей?

· Что нового вы узнали на уроке?
· Каким образом вы получили новые знания?

· Какие трудности вы встретили? Как с ними справиться? Если нет – то почему?

· Что дала вам работа в парах?

· Помогла вам такая форма работы понять и запомнить  алгоритм сортировки?

 
	Происходит осознание учащимися уровня освоения, способ действий, их продвижение 

Ребята отвечают на поставленные вопросы
	Рефлексия:

 ответы учащихся на поставленные вопросы


	9. Домашнее задание
	Задание на отдельных листах (из 4 заданий – выбрать 2 на усмотрение ученика)
Домашнее задание

Тема: Сортировка элементов массива

1 уровень сложности

1. Написать программу, которая сортирует массив из N элементов по возрастанию методом «пузырька» и считает при этом количество произведённых перестановок. Протестировать программу на следующих исходных данных:

а) 2 5 1 6 4 10 4 2

б) 1 2 5 6 -4 0 11 12
в) 12 10 6 4 2 1 0
2. Написать программу, которая сортирует массив из N элементов по убыванию методом «пузырька» и считает при этом количество произведённых перестановок. Протестировать программу на следующих исходных данных:

а) 2 5 1 6 4 10 4 2
б) 1 2 5 6 -4 0 11 12
в) 12 10 6 4 2 1 0

2 уровень сложности

1. Усовершенствовать метод «пузырька» таким образом, чтобы не выполнялись лишние перестановки, то есть, если при последнем прохождении не было совершено ни одной перестановки, то массив считается уже отсортированным и происходит выход из цикла. Протестировать программу на исходных данных из 1 задачи 1 уровня сложности.

2. Написать программу, которая сортирует по возрастанию элементы только с чётными номерами массива из N элементов методом «пузырька». 

Пример

Массив: 2 5 1 6 4 10 4 2
Результат: 2 2 1 5 4 6 4 10

Протестировать программу на приведённом выше примере и двух других произвольных тестах.
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